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1.1.1.1.���� 40404040----श7ा8कःश7ा8कःश7ा8कःश7ा8कः����लघगु=ाशंःलघगु=ाशंःलघगु=ाशंःलघगु=ाशंः���� ���� ���� ���� � � � �
����((((अअअअ))))����(i)�आल@म ्� � � � � � � � �
� (ii)��A-कत (Bािन� �
� (iii)�कम (ठता�
((((बबबब))))���� (i)�‘समयः�AकCः’�–�इEिप�तषेाम ्�अकम(णः�Bाजः�भवित�।� � �
� (ii)�अJािभः�आल@म ्�अपहाय�कम (परःै�भाBम ्�।��
� (iii)�आल@�ंशरीरMो�महान ्�िरपःु�
�

((((सससस)�)�)�)����� (i)�आल@ने� � � � � � � � �
� (ii)�अपहाय�
�������(iii)�िवफलता�

½�½�½�½�×�×�×�×�2222����=�1=�1=�1=�1����
����
����
����
1�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�2����
����
����
1�×�1�×�1�×�1�×�2222����=�2=�2=�2=�2����

� � ����

2.2.2.2.� 80�80�80�80�––––श7ा8कःश7ा8कःश7ा8कःश7ा8कः����दीघ (=ाशंःदीघ (=ाशंःदीघ (=ाशंःदीघ (=ाशंः���� ���� ���� ���� � � � �
((((अअअअ))))���� (i)�सEिनSता��� � � � � � � � �
� (ii)��मनोबलम ्�
� (iii)�हिरTU@�
� �

((((बबबब))))���� (i)�महापVुषाः�सEमागW�समािौEवै�लY�ंसािधतवZः�।� � � �
� (ii)�सEमािौताः�पनुः�सव (तोऽ\दुयने�य]ुZ�े।�
� (iii)�महा8ा�गा^ी�केषा�ंसचतेासाम ्�अपिरिचतः।�
�

((((सससस)�)�)�)����� (i)�उपहसनीयाः�� �
���� (ii)��aातनामानः/aाता��
� (iii)�aातनामानः�� � � � � � � �
((((दददद)�)�)�)���������सEिनSता�/�‘निह�सEात ्�परो�धम (ः’�इEािद�।�

10101010����
½�½�½�½�×�×�×�×�2222����=�1=�1=�1=�1����
����
����
2�×�2�=�42�×�2�=�42�×�2�=�42�×�2�=�4����
����
����
1�×�1�×�1�×�1�×�2222����=�2=�2=�2=�2����
����
����
����

2�×1��=�22�×1��=�22�×1��=�22�×1��=�2����
� � ����

���� ����
����

����
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ख-डःख-डःख-डःख-डः����––––����खखखख����
������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������रचना8करचना8करचना8करचना8क----काय (म ्काय (म ्काय (म ्काय (म ्���� ���� ������������11115555����अ�ाःअ�ाःअ�ाःअ�ाः����

� � ����

3.3.3.3.���� � ��������(i)�मिुनः�वाeीिकः�एकदा�JानाथW�सिरhटं�जगाम�।�� � � �
� (ii)��तदवै�किTद�्Bाधः�तऽ�बीडतः�बौlिमथनुात ्�एकं�बाणने�अिवmत ्�।�
� (iii)��बौl�ंमतृ�ंoा�बौlी�िवलापम ्�आरभत�।�
� (iv)�त@ाः�िवलापश7ःै�वाeीकेः�िचh�ंििवतम ्�अभतू ्�।�
� (v)�कVणाििवतचतेसः�मनुःे�मखुात ्�सहसा�rोकः�िनग (तः�।����

1�×�5�=�51�×�5�=�51�×�5�=�51�×�5�=�5����

�
����

����

4.4.4.4.� � िवषयिवषयिवषयिवषय----वण (नम ्वण (नम ्वण (नम ्वण (नम ्����----� � � � � � � � � �
����‘‘‘‘जलम ्जलम ्जलम ्जलम ्’’’’����’’’’वषा (कालम ्वषा (कालम ्वषा (कालम ्वषा (कालम ्’�’�’�’�इितइितइितइित����वावावावा����िवषयमिधकृE�िलिखत�ेअन�ुदे�ेिवषयूितपादनाथWिवषयमिधकृE�िलिखत�ेअन�ुदे�ेिवषयूितपादनाथWिवषयमिधकृE�िलिखत�ेअन�ुदे�ेिवषयूितपादनाथWिवषयमिधकृE�िलिखत�ेअन�ुदे�ेिवषयूितपादनाथW��������2222½½½½����अ�ाःअ�ाःअ�ाःअ�ाः,,,,����
वाtशuुv�यवाtशuुv�यवाtशuुv�यवाtशuुv�यथW�चथW�चथW�चथW�च����2½�2½�2½�2½�अ�ाः�ूदातBाः।अ�ाः�ूदातBाः।अ�ाः�ूदातBाः।अ�ाः�ूदातBाः।����

1�×�5�=�51�×�5�=�51�×�5�=�51�×�5�=�5����

���� � ����

5.5.5.5.���� स
ृंतानवुादः�स
ृंतानवुादः�स
ृंतानवुादः�स
ृंतानवुादः�----���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����

����������������������������1.���राwलः�ूितिदन�ंखिेलत ु�ं/�बीिडत ु�ंग�ित�।�
� 2.��सः�साय�ंिमऽःै�सह�बीडित�।�
� 3.���तJ�ैिबकेट�्बw�रोचत�े।�
� 4.���सः�समय-ेसमय�ेिबकेट-्xधा (ः�अिप�पँयित�।�
� 5.��बीडनम ्�अितिरz�राwलः�अmयनम ्�अिप�मनोयोगने�करोित�।�

1�×�5�=�51�×�5�=�51�×�5�=�51�×�5�=�5
� ����

���� � ����

� ख-डःख-डःख-डःख-डः����––––����गगगग����
������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������पिठताशं�पिठताशं�पिठताशं�पिठताशं�----����अवबोधनम ्अवबोधनम ्अवबोधनम ्अवबोधनम ्���� ����50���50���50���50���अ�ाःअ�ाःअ�ाःअ�ाः��

����

���� � ����

6.� ग=ाशंःग=ाशंःग=ाशंःग=ाशंः�������� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
((((अअअअ))))���� (i)���चतणुा (म ्� � � � � � � � �
� (ii)��िववादवhृम ्� �
� (iii)��पhुिलका�
�

((((बबबब))))� (i)�राजा�ॄा}णाय�च~ाय (िप�र�ािन�ददौ�।�
���� (ii)�राजाराजाराजाराजा�त�ूीम ्त�ूीम ्त�ूीम ्त�ूीम ्�आसीत ्आसीत ्आसीत ्आसीत ्�।।।।��
� � � � � � �
((((सससस)�)�)�)����� (i)�सहजम ्�� � � � � � � � �
� (ii)�त�ूीम ्�
� (iii)�राजा�

5555����
½�×½�×½�×½�×����2222����=�1=�1=�1=�1����
����
����
2�×�1�=�2�×�1�=�2�×�1�=�2�×�1�=�2222����
����
1�×�1�×�1�×�1�×�2222����=�2=�2=�2=�2����

� � ����

7.� प=म ्प=म ्प=म ्प=म ्����
((((अअअअ)��)��)��)��� (i)�पापात ्� � � � � � � � �

5555����
½�½�½�½�×�2�=�1×�2�=�1×�2�=�1×�2�=�1����
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� (ii)��िहताय�
� (iii)�सZः�
�

((((बबबब)��)��)��)��� (i)�पापाि�वारयित�…….�इित�सि�ऽल�ण�ंूवदिZ�सZः।�
� (ii)�सि�ऽ�ंपापात ्�िनवारयित।� � � � � �
� � �
((((सससस)��)��)��)��� (i)�सZः� � � � � � � � �
� (ii)��ददाित�
� (iii)�सZः�

����
����
2�×2�×2�×2�×����1�=�21�=�21�=�21�=�2����
����
1�×�1�×�1�×�1�×�2222����=�2=�2=�2=�2����
����

� � ����

8.8.8.8.� ना�ाशंःना�ाशंःना�ाशंःना�ाशंः����
����((((अअअअ)��)��)��)��� (i)�आTय (म ्� � � � � � � � �
� (ii)�आ�मिेधकः�
� (iii)�बटवः�
�

����((((बबबब)��)��)��)��� (i)�ूEकंे�शतसaंाः�कविचनो�िनषि�नT�रि�तारः�।� � � �
� (ii)�बटवः�लवम ्�आTय (म ्�/�आ�मिेधका��ंि�ु�ंिनवदेयिZ।��

�������������अथवा�
������बटवः�‘पँयत�ुकुमार�ावदाTय (म ्’�इित�िनवदेयिZ�।�

����((((सससस)��)��)��)��� (i)�कुमारः� � � � � � � � �
� (ii)��पिठतम ्�
� (iii)�मखूा (ः�

5555����
½�½�½�½�×�2�=�1×�2�=�1×�2�=�1×�2�=�1����
����
����
����

2�×�1�=�22�×�1�=�22�×�1�=�22�×�1�=�2����
����
����
����
1�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�2����

� � ����

9.9.9.9.� समिुचताथ (समिुचताथ (समिुचताथ (समिुचताथ (----मलेनम ्मलेनम ्मलेनम ्मलेनम ्���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� �����
� (i)���अ�रः�–�य�ः�
� (ii)��नीरजम ्�-�कमलम ्�
� (iii)��ूEकंे�-�Aभावतः�
� (iv)��िनश��–�ौ~ुा�
� (v)���सधुा���-�अमतृम ्��
� (vi)��कुिटलता�-�वबता�

½�×½�×½�×½�×����4�=�24�=�24�=�24�=�2����

� � ����

10.10.10.10.���� � ू*िनमा (णम ्ू*िनमा (णम ्ू*िनमा (णम ्ू*िनमा (णम ्���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
(i)�िकम ्� � � � � � � � � �

� (ii)��कीशािन�
� (iii)��कम ्�
� (iv)��केषाम ्� �
���� (v)��केष�ु

1�×�4�=�41�×�4�=�41�×�4�=�41�×�4�=�4����
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��������(vi)�केषाम ्केषाम ्केषाम ्केषाम ्�
���� ���� ����

11.11.11.11.� भावाथ (भावाथ (भावाथ (भावाथ (----प�ूतःप�ूतःप�ूतःप�ूतः���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
����((((अअअअ)�)�)�)����� (i)�चराचरम ्� � � � � � � �

� ����� (ii)��अनासि�पवू (कम ्�
� ����� (iii)��धनषे�ु
�

����������������������������((((आआआआ)����)����)����)�������� (i)��~रया� � � � � � � �
� ������ (ii)��िवपhःे�
� ������ (iii)��स�hयः�
� �

��������((((इइइइ)���)���)���)������� (i)��कमलःै�
� � � (ii)��मानसम ्�
� � � (iii)��रमणम ्�

3�3�3�3�++++����3�=�63�=�63�=�63�=�6����

� � ����

12.12.12.12.��������� अ�यअ�यअ�यअ�य----प�ूतःप�ूतःप�ूतःप�ूतः���� ������������ ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ��������
����(i)�वा�टुता� � � � � � � �

� ��������(ii)��Bसनम ्�
� ��������(iii)��महा8नाम ्�

अथवाअथवाअथवाअथवा����
����(i)��जगEाम ्जगEाम ्जगEाम ्जगEाम ्�
(ii)�ईशाईशाईशाईशा�
(iii)�क@िAद ्क@िAद ्क@िAद ्क@िAद�्���

1�×�3�=�31�×�3�=�31�×�3�=�31�×�3�=�3��������������������������������

� � ����

13.���13.���13.���13.���� यथािनद�शयथािनद�शयथािनद�शयथािनद�श----उhरलेखनम ्उhरलेखनम ्उhरलेखनम ्उhरलेखनम ्����----����
((((अअअअ)��)��)��)��� (i)�सZः,�सिZ�� � � � � � � �
� (ii)��सZः,�ूवदिZ�
� (iii)��अहम ्�,�जानािम�
�

((((आआआआ)��)��)��)��� (i)�अितगहन,ं�तमः� � � � � � � �
� (ii)�दाVणः,�ल�ीमदः�
� (ii)��खलेताम ्,�बटूनाम ्�
�

����((((इइइइ)��)��)��)��� (i)�रघव�े� � � � � � � � �
� (ii)��चUपीडाय/कुमाराय�
� (iii)�बटु\ः�
�

((((ईईईई)��)��)��)��� (i)���लवः�बटून ्�ूित� � � � � � � �

����

1�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�2����
����
����
1�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�2����
����
����
����
1�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�2����
����
����
1�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�2����



5 

 

� (ii)��भोजः�पhुिलका�ंूित�
� (iii)�बटवः�लव�ंूित�
�

((((उउउउ)��)��)��)����������������������(i)�अपि-डतः� ���� ���� ���� � � � � �
������������(ii)��उ=मः���
� �(iii)��ूा�ः�

����
����
1�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�2����

� ���� ����

14.14.14.14.� ����������������������������((((कककक)�)�)�)�कािलदासः�–�रघवुशंम ्�इEािद,�वाeीिकः�–�रामायणम ्� � � �
���� ���� ��������बाणभ�ः�–�काद�री/हष (चिरतम ्,�शिूकः�–�म�ृकिटकम ्�
� � ��सबु^ःु�–�वासवदhा�
���� ���� ���� �

���� ((((खखखख)�)�)�)�वणेीसहंारः�–�भ�नारायणः,�िवबमोव (शीयम ्�-�कािलदासः���� ���� ���� �
���� ���� ������������रसगगंाधरः�–�पि-डतराजो�जग�ाथः,�मालतीमाधवम ्�–�भवभिूतः��
� � ���हष (चिरतम ्�–�बाणभ�ः,�िकराताज ु(नीयम ्�–�भारिवः�
� � ���दशकुमारचिरतम ्�-�द-डी�

1�×�5�=�51�×�5�=�51�×�5�=�51�×�5�=�5����
����
����
����

1�×�5�=�51�×�5�=�51�×�5�=�51�×�5�=�5����

� � ����

���� ख-डःख-डःख-डःख-डः����––––����घघघघ��������
छ�ोछ�ोछ�ोछ�ोऽलंकारपिरचयःऽलंकारपिरचयःऽलंकारपिरचयःऽलंकारपिरचयः����������������20�20�20�20�अ�ाःअ�ाःअ�ाःअ�ाः����

����

� ���� ����

15.����15.����15.����15.����������������� ((((अअअअ)����)����)����)��������(i)�रगणः�–�ऽ�।�ऽ� � � � � � � �
� (ii)��भगणः�-�ऽ�।�।�
� (iii)�जगणः�-।�ऽ�।�
�

((((बबबब))))���� (i)�…�तभजा�जगौ�गः� � � � � � � �
� (ii)��…�यमनसभला�गः�िशखिरणी�

(iii)�ननमयययतुये�ं…�
� (iv)�सयू (�मै (सजा�तः�सगरुवः�…�

(v)...........�रसनगमै��भनौ�तौ�गय�ुमम ्�
�

((((सससस))))���� (i)�शा (लिवबीिडतम ्� � � � � � � �
� (ii)�मािलनी�
�

((((दददद)�)�)�)����� उपजाितः�–�कपू (रगौरं�कVणावतारम ्�इEािद���� ���� ���� ���� �
����� वशंMम ्�–�िनपीय�य@�ि�ितरि�णः�कथाः�इEािद�
������ म�ाबाZा�–�किTत ्�काZािवरह�गVुणा�Aािधकारात ्�ूमhः�इEािद����

1�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�2����
����
����
1�×�4�=�41�×�4�=�41�×�4�=�41�×�4�=�4����
����
����
����
����
1�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�2����
����
2�×�1�=�22�×�1�=�22�×�1�=�22�×�1�=�2����

� � ����

16.16.16.16.� ������������((((अअअअ)�)�)�)����� यमकःयमकःयमकःयमकः���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����
���� ल�णम ्�–��सEथ��पथृगथा (याः�AरB�नसहंतःे�।�
� � ����बमणे�तनेवैाविृhय (मकं�िविनग=त�े॥�

3�×�1�=�33�×�1�=�33�×�1�=�33�×�1�=�3����
����
����
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� उदाहरणम ्�–���������‘अि��य=िप�सव (ऽ�नीरं�नीरजमि-डतम ्�
� � � �����रमत�ेन�मराल@�मानस�ंमानस�ंिवना�।।�
� rषेःrषेःrषेःrषेः����
� ल�णम ्�–�िr�ःै�पदरैनकेाथा (िभधान�ेrषे�इ�त�े।�
� उदाहरणम ्�–उ�लद-्भिूर-कीलालः�शशुभुवेािहनी-पितः�।�
�

�����((((बबबब)�)�)�)�����उ �ेाउ �ेाउ �ेाउ �ेा���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� �
� ल�णम ्�–�भवते ्�स¡ावनो �ेा�ूकृत@�परा8ना��
� उदाहरणम ्�–�पिततःै�पतमानTै�पादपMTै�माVतः�।�
� � ��������कुसमुःै�पँय�सौिमऽ�े!�बीडि�व�समZतः�॥�
� अथा (Zर£ासःअथा (Zर£ासःअथा (Zर£ासःअथा (Zर£ासः����
���� ल�णम ्�–�भवदेथा (Zर£ासोऽनषु�ाथा (Zरािभधा”।��
� उदाहरणम ्�–�यः�Aभावो�िह�य@ाि��स�िनE�ंरितबमः�।�
� � �������ा�यिद�िबयत�ेराजा�तत ्�¦क�ना*ाEपुानहम ्�॥�
�

����

�����((((सससस))))��������������������(i)�उपमा�� � (ii)�उ �ेा� � (iii)�यमकः�
���� ���� �������������������� ���� ���� ���� ���� ���� ���� �������� �

�����((((दददद)�)�)�)��(i)��भवदेथा (Zर£ासोभवदेथा (Zर£ासोभवदेथा (Zर£ासोभवदेथा (Zर£ासो�ऽनषु�ाथा (Zरािभधा�।� � � � �
� (ii)��तद�्§पकमभदेो�यः�उपमानोपमयेयोःउपमानोपमयेयोःउपमानोपमयेयोःउपमानोपमयेयोः�।�
� (iii)��वण (सा�म ्वण (सा�म ्वण (सा�म ्वण (सा�म ्����अन ुू ासः।�

����
����
����
����
����
����
3�×�1�=�33�×�1�=�33�×�1�=�33�×�1�=�3����
����
����
����
����
����
����
����
1�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�2����
1�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�21�×�2�=�2����

�

�

�

****************************************����


